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дизайну 

Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. 
Конкурентоспроможність малого та середнього бізнесу в Україні 
тісно пов'язана з розвитком людського потенціалу. Високий 
рівень освіти та професійної підготовки, забезпечення 
доступності до якісної освіти, формування навичок та умов праці 
створює сприятливі умови для розвитку людського потенціалу, 
сприяє підвищенню кваліфікації працівників, продуктивності 
праці, що безпосередньо впливає на продуктивність і 
конкурентоспроможність малого і середнього бізнесу загалом. У 
світлі швидкого розвитку технологій та зміни вимог споживачів, 
підприємства мають постійно адаптуватися, щоб залишатися 
конкурентоспроможними на ринку [2]. В умовах цифровізації 
економіки ключові чинники розвитку людського потенціалу 
малого та середнього бізнесу зазнають змін. На перший план 
виходять цифрові навички, креативність та інноваційність 
персоналу. 

Проблема розвитку людського потенціалу – це проблема 
відповідності якісних характеристик робочої сили характеру 
сучасної економіки [1]. Дослідження розвитку людського 
потенціалу присвячено багато праць вітчизняних дослідників, 
серед яких: Задорожна С.М., Прошак В.П., Степаненко Т.М., 
Степанишин О.В., Шаульська Л.В. та багато інших. Однак, 
проблема розвитку людського потенціалу в умовах цифровізації 
економіки потребує подальших досліджень в контексті 
формування конкурентоспроможності підприємств малого та 
середнього бізнесу. 

Основний зміст. Конкурентоспроможність малого та 
середнього бізнесу в Україні тісно пов'язана з розвитком 
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людського потенціалу.  Підприємства  малого та середнього 
бізнесу, що володіють кваліфікованими та досвідченими 
працівниками, здатні краще адаптуватися до мінливих потреб 
ринку, впроваджувати інновації та підвищувати свою 
ефективність. 

На розвиток людського потенціалу підприємств малого та 
середнього бізнесу впливають багаточисельні чинники 
зовнішнього середовища. До чинників внутрішнього середовища, 
що впливають на розвиток людського потенціалу підприємств 
малого та середнього бізнесу відносяться наступні чинники: 

1. Підвищення продуктивності праці – розвиток людського
потенціалу приводить до підвищення рівня знань, навичок та 
досвіду працівників, що дає їм змогу виконувати роботу швидше, 
ефективніше та з більшою точністю. 

2. Якість продукції – висококваліфіковані працівники
дотримуються високих стандартів якості у процесі виробництва 
продукції. 

3. Створення інновацій – розвиток людського потенціалу
стимулює креативність та винахідливість персоналу, що 
обумовлює створення нових продуктів та бізнес-моделей. 

4. Зміцнення організаційної культури – високий рівень
людського потенціалу дає змогу створити більш позитивну та 
продуктивну організаційну культуру, що зменшує плинність 
кадрів та підвищує лояльність працівників. Сильна організаційна 
культура підвищує ефективність та згуртованість команди. 

5. Культура неперервного навчання – така культура
створює можливість швидко освоювати нові навички та знання. 

6. Покращення рівня обслуговування клієнтів – освічені та
мотивовані працівники надають послуги вищої якості, краще 
розуміють потреби клієнтів та можуть надати їм більш якісне 
обслуговування, що збільшує задоволеність клієнтів і лояльність 
до бренду. 

7. Підвищення мотивації та залученості працівників –
інвестиції в розвиток працівників підвищують їхню мотивацію та 
задоволеність роботою. Мотивовані та залучені працівники більш 
ефективно виконують свої обов'язки та сприяють успіху бізнесу, 
активно беруть участь у вдосконаленні процесів та ухваленні 
рішень. 
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До чинників зовнішнього середовища, що впливають на 
розвиток людського потенціалу підприємств малого та 
середнього бізнесу відносяться наступні чинники: 

1. Підвищення адаптивності підприємства до змін –
персонал з високим рівнем потенціалу швидше адаптується до 
змін на ринку та у технологіях. гнучкість у реагуванні на зміни 
дає змогу бізнесу залишатися конкурентоспроможним. 

2. Підвищення конкурентних переваг підприємства –
розвиток людського потенціалу сприяє кращому стратегічному 
управлінню та ухваленню стратегічних рішень. Кваліфіковані 
працівники допомагають визначити та реалізувати стратегічні 
цілі. 

3. Доступ до нових ринків збуту – працівники з високим
рівнем потенціалу допомагають бізнесу вийти на нові ринки та 
розширити свою клієнтську базу. 

4. Зростання ділової репутації підприємства – розвиток
людського потенціалу дає змогу підвищити репутацію бізнесу як 
надійного та відповідального роботодавця, що збільшує його 
привабливість для талановитих працівників. 

Висновки та пропозиції. Виявлення чинників 
середовища, що впливають на розвиток людського потенціалу 
сприятиме підвищенню рівня конкурентоспроможності 
підприємств малого та середнього бізнесу. Подальші дослідження 
можуть бути спрямованими на формування моделей розвитку 
людського потенціалу, які побудовані з врахуванням впливу 
зазначених чинників. 
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